

将贫困村种养资源转化为产业优势,村民说

# 送给我们的是致富的“种子”



■又到了礼堂村油茶收获的季节。

## “村民就像我们的‘家人’，已经处出了感情”

“兆堂叔,吃饭了没?”每天,一忙完扶贫工作队的事情,郭迪杰最喜欢和其他的队员一起,到礼堂村里走走转转,再和相熟的村民打个招呼,寒暄几句。秋天到了,放眼望去是金灿灿等待收割的稻田,收获的喜悦让村民们喜上眉梢。看着村民们的笑脸,无形中也帮郭迪杰化解了扶贫工作带来的巨大压力。“在村子里待得久了,你拿真心待他们,村民们也会拿真心待你,村民们就像我们的‘家人’一样,已经慢慢处出了感情。”郭迪杰笑着说,这是他来礼堂村最大的收获。除了从产业和技术层面,扶持礼堂村的油茶种植产业之外,如何帮助那些有实际困难的贫困户,摆脱眼前的困境,走上脱贫的道路,也是扶贫工作队重要的任务之一。

“一户一策,一户多法,只有根据贫困户的实际需要,去帮他们排忧解难,激发他们生产和生活的内在动力,才能帮助他们真正地走出困境。”郭迪杰说,自从华农对口扶贫礼堂村以来,扶贫工作队协调了全校60个对口二级单位向71户贫困户提供帮扶资金和物资70多万元,同时进行分类指导,极大地提高了帮扶工作的针对性和实效性。今年54岁的邹兆堂,原本一家人生活还不错。可2014年,大儿子邹文军家生了一个小孩,出生后就被诊断患有溶血性贫血,查不出具体病因,每隔一段时间就要去输血。一家人为了给孩子治病早已债台高筑。“孩子出生后一个星期,就花了十几万元,总算是救活了,可每个月都要输血。”邹兆堂说,扶贫工作队刚来礼堂村的时候,前任扶贫队长还帮他在网上发起过筹款,募捐了五万元。其他东挪西凑的,好不容易把孩子养大了。因为孩子的病,大儿媳与大儿子离了婚,从此孩子就跟着邹兆堂夫妻俩生活。“先是帮邹文军在镇上协调了找了一个公益性的岗位,其他时间鼓励他建了一个小农场,种板栗、养鸡养鸭养鱼,给他提供启动部分资助资金,还帮他申请了五万元的免息小额贷款。”郭迪杰说,看到邹兆堂一家实在困难,扶贫工作队想尽了办法去帮助他们,近两年累计给邹文军发了300多只免费鸡苗,鼓励他们种养,同时帮他们落实了贫困户的医疗费二次报销问题,现在孩子治病部分的90%都能报销,解决了他们的最大难题。

邹文军的小农场,建在自家后山的一块空地上,山道狭窄难行,必须借助摩托车作为运输工具。“这些鸡,我打算训练他们会飞,让他们运动起来,肉质会更紧实。”一改以前的颓态,邹文军现在对生活充满了希望,把更多的心思花在如何能养好这群鸡鸭上。“再过几个月,这些鸡长大出栏,就会有收入。慢慢地还债,慢慢地给孩子治病,说什么,我也不可能放弃他。”邹文军说,现在最大的心愿,就是能找到孩子的具体病因,然后治好病,能像其他孩子一样健健康康的上学。

## 建品牌开渠道为贫困户创造持续性收益

沐浴在朝阳的柔光中,稻田里被压弯的穗谷开始绽放出奇异的金光。今年51岁的邹志中,一大早就来到了自家的两亩田地里,开始收割成熟的稻谷。“一天能割半亩地吧。以前家里两个孩子读书,全都靠种地养活,生活非常困难。现在他们给我安排了村子的公益性岗位,有工资拿,还有在茶花基地做工,每个月也有2000元。”邹志中说,现在大孩子已经毕业了,老二还在半工半读,自从有了扶贫工作队的帮扶,他们一家有了稳定的收入,生活好了很多。

“我现在收割的这些稻谷,都是今年扶贫工作队给我们免费发的稻谷种子。你看,亩产有1100斤左右,比我以前种的稻谷产量高、质量好。”邹志中说,他们用扶贫工作队发的种子种出来的稻谷,还有公司按照高于市场的价格来进行回收。“我们和公司合作,收购来的稻谷会成立一个统一的品牌,不仅以高于市场的价格从农民手中收购,卖出去之后还会返利给到村子里的贫困基金和村集体。”郭迪杰说,今年通过这种方式,贫困基金的账上已经有了几万元的进账,工作队打算通过“劳动获取”的方式,将这些收益发放给贫困户。为了给村民带来更好的示范效应,扶贫工作队还引入公司,在礼堂

村建设了200亩高标准示范农田,由公司统一经营,不仅为贫困户提供了就业岗位,而且为村集体及贫困户落实分红,提升村集体和贫困户的收入水平。此外,华农还与该公司共同出资,向全村农民免费派发丝苗米水稻种子520斤,推广分散种植水稻260亩。为了支持礼堂村的脱贫工作,华农还打算采购三千包的稻米,此外扶贫工作队还和一些电商平台、华农饭堂等接洽谈进一步的合作,希望能通过打通销售渠道,带给礼堂村的贫困户和村集体创造持续性的收益。

“今年三月份春耕时分,我们邀请了华农的专家来到丰稔镇上,组织了‘农耕咨询会’,有关肥料、病虫害、养猪养鸡等各方面的专家都到齐了。不仅如此,现场的专家还给全镇老百姓派发了近1000包蔬果良种和有机肥。”郭迪杰笑着说,现在华农的专家都不够用,牧草专家、油茶专家、水稻专家……各个贫困村都急需“华农智慧”指导脱贫工作。除了油茶种植、稻谷种植,扶贫工作队还规划在礼堂村建立肉牛养殖牧草基地,也是以与公司合作的方式进行,目前还在种植牧草阶段,很快牧草长起来了,就可以牵着肉牛入场了。



■牧草种植和养牛项目也已经初见成效,未来这也是华农对礼堂村帮扶的产业项目之一。